

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации *Моштылевой Екатерины Сергеевны*  
*«Модели наррации в современной русскоязычной интернет-коммуникации: лингвопрагматический и лингвостилистический анализ»*  
(Нижний Новгород – 2022 г.), представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 - русский язык

В диссертации Екатерины Сергеевны Моштылевой объектом теоретического осмыслиения являются нарративные структуры на русском языке в интернеткоммуникации: в электронных СМИ, сфере блогинга, социальных сетях, разнообразных контент-ресурсах.

Изучение нарративов в диссертационном исследовании основывается как на фундаментальных разработках в теории нарратива М. М. Бахтина, В. В. Виноградова, Г. О. Винокура, В. М. Жирмунского и др., так и на недавних работах, связанных с темой исследования.

*Актуальность исследования* обусловлена малой изученностью форм повествования и повествовательной инстанции в интернете, который на сегодняшний день представляется значимым коммуникативным пространством русского языка.

Целью работы, как отмечает автор, является намерение осуществить комплексное, лингвопрагматическое и лингвостилистическое описание моделей наррации, представленных в современном русскоязычном интернет-пространстве.

Теоретическая значимость исследования определяется комплексным осмыслиением и описанием моделей наррации (в том числе во внехудожественных сферах употребления языка) в русскоязычной интернет-коммуникации на основе теоретических принципов лингвистики нарратива как междисциплинарного и антропоориентированного направления в современном гуманитарном знании.

*Структура работы:* диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложения. Список литературы содержит 261 наименование источников по теме диссертационного исследования (из них 11 — на иностранном языке). Общий объём диссертации составляет 190 с.

Первая глава «Теоретические и методологические основы комплексного исследования моделей наррации в интернеткоммуникации» посвящена рассмотрению теоретических основ диссертационной темы.

Во второй главе «Виды и функции моделей наррации в современном русскоязычном интернете: лингвопрагматический и лингвостилистический анализ» проводится исследование различных моделей наррации в интернете.

Приведем любопытный и показательный пример наблюдений автора из реферата: «В хипхопе несколько повествователей. Прежде всего это

нарратор экзегетический, выраженный в экстралингвистической информации и в метатекстовых элементах (в наименованиях треков, разделении хипхоперы на треки, распределении персонажей и образов и др.) и органично смещающий современный и мифический миры. Этот нарратор всеведущ, он решает, что Орфей расскажет о себе Олимпу в «Вечернем Урганте» (интерлюдия — узнаваемый голос Ивана Урганта: Смотрите, ещё недавно он выступал на улице — сегодня он собирает стадионы поклонников. И вот, наконец, он пришёл к нам)».

В заключении работы подведены итоги научного исследования и намечены возможные пути его дальнейшего теоретического описания.

Анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам и основательная выборка изучаемых языковых фактов, а также комплексный характер методики исследования обеспечивают достоверность и обоснованность полученных результатов.

Диссертация Е.А. Моштылевой - самостоятельное и перспективное исследование, в которой получают достаточное разрешение вопросы наррации в современной русскоязычной интернет-коммуникации с точки зрения лингвопрагматической и лингвостилистической.

Работа вносит *научно-практический вклад* и дополняет как с теоретической, так и практической стороны содержательную составляющую в преподавании вузовских общих и специальных курсов по лингвистическому анализу текста, когнитивно-дискурсивному анализу, нарратологии, лингвистике нарратива, интернет-лингвистике и др.

Автореферат и отраженные в нём 10 статей, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК 8 при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 — в журнале, индексируемом в базе Web of Science, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание.

Научные результаты, полученные Е.А. Моштылевой, соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 — русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «*Модели наррации в современной русскоязычной интернет-коммуникации: лингвопрагматический и лингвостилистический анализ*», представленное к защите по специальности 10.02.01 — русский язык на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Моштылева Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.01 — русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык), профессор, заведующий кафедрой русского языка ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского».

Ерёмин Александр Николаевич

14 февраля 2022 г.

Контактные данные: тел. +7 9190369585; e-mail: [eremin.an55@yandex.ru](mailto:eremin.an55@yandex.ru)

Адрес организации:

248023, Калужская обл., Калуга г., Степана Разина ул., 26 д.

Контактный телефон:

+7-4842-57-61-20

Сайт учреждения: <http://tksu.ru>

Адрес электронной почты: [rectorat@tksu.ru](mailto:rectorat@tksu.ru)

